Vizoldhatésag vizsgalata

Ha egy anyag vizben valo oldhatosagat vizsgaljuk ugy, hogy a kérdéses anyaghoz vizet
ontiink, hajlamosak vagyunk leegyszeriisito, esetleg félrevezetd megallapitast tenni:
egyszerlien azt mondjuk, hogy az anyag oldédik vagy nem oldédik. Ha alaposabban
vizsgalodunk, tovabbi részletekre is fény deriilhet.

1. Egy miitragyaként hasznalhatd keverék ammonium-nitratot és kalcium-foszfatot tartalmaz.
Ha a keverék 100 grammjahoz 50 gramm vizet ontiink, és kevergetjiik, jol lathatéan marad
feloldatlan szilard anyag a poharban. Ha még 50 g vizet ontlink a poharba, alapos
Osszekeverés utan tovabbra is lesz feloldatlan szildrd anyag, de mar joval kevesebb, mint az
elébb. Ha még egy ujabb 50 grammos adag vizet adunk hozza, ugyanigy megfigyelhetd a
szilard anyag a poharban, de a mennyisége — ezt méréssel is igazolhatjuk — véltozatlan. Ha
negyedik alkalommal is beledntiink a poharba 50 gramm vizet, alapos Osszekeverés utan is
ugyanannyi szilard anyag lesz benne, mint az el6z6 két esetben.

a) Adja meg a kisérletben hasznalt porkeverék két 6sszetevojének képletét!

b) Miért lesz még a negyedik adag viz hozzdadéasa utan is szilard anyag a pohar aljan?
c¢) Mi a feloldatlan szilard anyag a poharban a negyedik adag viz hozzaadéasa utan?

d) Mi a feloldatlan szilard anyag a poharban az els6 adag viz hozzaadasa utan?

e) Mit allapithatunk meg a poharban 1év6 oldat dsszetételével kapcsolatban az elsé és a
negyedik adag viz hozzaadasa utan? Egészitse ki a mondatokat!

Az els6 adag viz hozzdaddsa utan a pohdrban 1év6 oldat ammonium-nitratra nézve

f) Erdekes megfigyelés volt, hogy az elsé adag viz hozzaadasa utan a pohar fala ersen lehiilt.
Mi erre a magyarazat?

2. Ha 10 cm® vizhez azonos térfogati etil-acetatot dntiink, két fazis képzédik. Mondhatnank,
hogy az etil-acetat nem elegyedik vizzel. Ha viszont 10 cm® vizhez néhany csepp etil-acetatot
adunk, homogén rendszer, oldat keletkezik. Ha megmérjiik az oldat pH-jat, azt talaljuk, hogy
a kémhatasa semleges. Erdekes, hogy az idé elérehaladtaval az oldat pH-ja lassan csdkken
(akkor is, ha a levegd6tdl teljesen elzarjuk). A pH csokkenése folyamatos, egy id6 utan viszont
megall, és a pH-értek egy bizonyos értéken allandosul. Kémiai vizsgélatok szerint az oldatban
ekkor is van etilacetat.

a) Mi az az anyag, amelynek keletkezése okozza a pH csokkenését? Adja meg az anyag
nevet!

b) Mi az oka annak, hogy egy id6 utan allanddsul az oldat pH-értéke?

c) Milyen anyag van még az oldatban az etil-acetaton, a vizen és a pH-csokkenést okozo
anyagon kiviil? Adja meg a nevét és konstitucios képletét!
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Megoldas: (12 pont)
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NH4NO3

Ca3(POa4)2

PIl. Mert az egyik dsszetevo vizben oldhatatlan (rosszul oldodik).
Ca3(PO4)2

NH4NO3 és Ca3(POa4)2

telitett

telitetlen

Az ammonium-nitrat oldodasa endoterm folyamat.

Ecetsav.

Pl. Beallt az egyensuly.
Etil-alkohol.
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